ALGEBRA LINEAR
CM 005 - Eng. Industrial Madereira

Professor:
Fernando de Avila Silva
Departamento de Matematica - UFPR

LISTA: Transformagdo Linear 3

Esta lista est4 baseada nos exercicios do livro Algebra Linear com Amplica¢oes de Steven J. Leon.

Resolva os exercicios:

(1) (Paginas: 149, 150) 1,2,3,4,5,9,12,13



Transformacoes Lineares

lagdo a [w,, ..o w, Lem relagio a [y,, ¥,, V4] €

tontrado D usando a matriz mudanga de base ¥ = (y,, ¥,, ¥») € calculando

D =Y AY

0 devido a simplicidade da agdo de L na base [y,, ¥, ¥sl-

perador linear L € representado por uma matriz diagonal D em relagdo a base [y,
simples trabalhar com D do que com A. Por exemplo, é mais fécil calcular Dx e
. De modo geral, é desejdvel encontrar a representagdo matricial mais simples pos-
linear. Em particular, se o operador puder ser representado por uma matriz dia-
ente, a representacdo preferida. O problema de encontrar uma matriz diagonal
or linear ser4 estudado no Cap. 6.

2)

2) ma das transformacdes lineares L de R? em R? a seguir, determine a matriz A que
m relacdo a [e,, e,] (ver Exercicio 1 da Se¢do 2) e a matriz B que representa L em

2) (1), u, = (-1, 1)

“x,x) ) L®=-x  (© L®=(nx)
X (e) L(X) = xze;
e [v,, v,] bases ordenadas de R*, onde

) =-() « () =)

formacio linear definida por

0 1
g A
(2) 1 vt L(X) = (—x1, x2)"
4_1 de L em relagdo a {u,, u,] [do Exercicio 1(a)].
L =S"BS. a matriz mudanca de base S de [u,, u,] para [v;, V,].

e a matriz A que representa L em relagdo a [v,, v,] calculando SBS Y

L(v)) =apv, +ayvy

L(vy) = apyv, +anvz

matriz de L em relacdo a [e,, e,, e;] (ver Exercicio 4 da Secdo 3). Seu, = (1,1,0)", u, =
= (0,1, 1), entdo [u,, u,, u;} é uma base ordenada para R

tre a matriz mudanca de base U de [u,, u,, ;] para [e,, &,, €;].

ine a matriz B que representa L em relagdo a [u,;, u,, uy] calculando U 'AU.

3 -1 -2
A=12 0 =2
2 -1 -1

T g
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e sejam

Encontre a matriz mudanga de base V de [v,, v,, v;] para [e,, e,, e;] € use-a para encol
B que representa L em relag@o a [v,, v,, v;]. e
5. Seja L o operador em P, definido por

L(p(x)) = xp'(x) + p"(x)

(a) Encontre a matriz A que representa L em relagdo a [1, x, x?].
(b) Encontre a matriz B que representa L em relagdo a [1, x, 1 + x?].
(c) Encontre a matriz S tal que B = S™'AS.
(d) Sep(x) =a, + ax + a1 + x?), calcule L'(p(x)).
6. Seja V o subespago de Cla, b] gerado por 1, e, e e seja D o operador derivada el
(a) Encontre a matriz mudanga de base S que corresponde 2 mudanga das coordenad
¢do a[1, e, e™] para [1, cosh x, senh x]. [cosh x = (&' + e7¥)/2, senh x = (&
(b) Encontre a matriz A que representa D em relag@o a [1, cosh x, senh x].
(c) Encontre a matriz B que representa D em relagdo a [1, e*, e 7.
(d) Verifique que B = S7'AS.
7. Prove que, se A € semelhante a B e se B é semelhante a C, entiio A é semelhante
8. Suponha que A = SAS™, onde A é uma matriz diagonal com elementos diagonai
(a) Mostre que As; = As, i =1,
(b) Mostre que, se X = a8, + a8, + -+ + @, S, entdo

A"x = C(]A,‘](S] + az)\552 R a,,kﬁs,,

(c) Suponhaqueld) < 1parai= 1, ..., n. O que acontece com A*x quando k =
9. Suponha que A = ST, onde S € invertivel. Seja B = TS. Mostre que B é seme
10. Sejam A e B matrizes n X n. Mostre que, se A é semelhante a B, entdo existem
X n,com S invertivel, tais que
A=ST e B=TS

11. Mostre que, se A e B so matrizes semelhantes, entdo det(A) = det(B).

12. Sejam A e B matrizes semelhantes. Mostre que:
(a) A’e B"sio semelhantes;
(b) A*e B'sido semelhantes para todo inteiro positivo k.

13. Mostre que, se A é semelhante a B e se A é invertivel, entdo B também é mverti
também sdo semelhantes.

14. O trago de uma matriz A n X n, denotado por tr(A4), € a soma de seus elementos dia

tr(A) =a; +an+ -+ apm

Mostre que:
(a) tr(AB) = tr(BA);
(b) se A € semelhante a B, entdo tr(A) = tr(B).
15. Sejam A e B matrizes semelhantes e seja A um escalar arbitrrio. Mostre que:
(a) A — Al e B —Al sdo semelhantes;
(b) det(A — Al) = det(B — Al).

EXERCICIOS COM O MATLAB PARA O CAPITULO

1. Use o MATLAB para gerar uma matriz W e um vetor x digitando

W = triu(ones(5)) e x=1[1:5]




